

## ABONAMENT:

Pe an 6 cor.; pe 1/2 an 3 cor.

Pentru economi numai 4 cor. pe an.

Pentru România pe an 15 Lei.

Manuscripte nu se redau.

## LIBERTATEA

## INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă cu prețuri foarte moderate.

Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă.

## Dieta risipită!

I-am zice tragedie, de n'ar avea în sine mai mult din comedie!...

Și — comedia s'a sfârșit. Și n'a avut nici macar darul de-a aduce o destul de bună »petrecanie« domnilor cari au arangeat'o. Rău însă pentru țară, destul.

## Măsurile de preingrijire.

În ajunul ședinței de Luni a dietei, Maestatea Sa Regele a luat felurite măsurile de preingrijire, pentru-ca aceea ședință să nu să scufunde iar, precum ar fi urmat altfel de sigur, — la o ședință de injurături asupra Capului încoronat al statului, și la o împroșcare de rachete patriotice orbitoare de lume.

Pentru aceea și-a numit înainte de toate un *comisar regesc* pe lângă guvern, care, ales dintre generalii Săi, să stee la îndemână cu putere armată, ca de-o fi lipsă, să facă rinduală și să ducă în deplinire poruncile Maestății Sale, cu ori-ce preț.

De comisar regesc a numit pe generalul de honvezi, ungar, Nyiri, care venind dela *Székesfehérvár* la Pesta, a fost încuarterat în palatul regesc din Buda, ca oare-cum locuitor al Regelui însuși.

## 3 scrisori.

Generalul Nyiri a trimis președintelui dietei 3 scrisori, una, prin care fi face cunoscută numirea sa de comisar regal, cu deplină putere de dispunere, și alte 2 scrisori venite dela M. Sa. Prin una din acestea să conchiamă dieta la ședință pe 19 Febr., prin a doua această dietă să declară risipită, disolvată, — până să vor face, nu să știe cind, alegeri nouă. Asupra acestor scrisori capii kossuthiști s'au sfătuit ce să facă, și au hotărât un lucru care nu i-a făcut nici mari viteji, nici i-a arătat mari înțelepți.

## Impresurarea palatului.

În ziua ședinței, 19 Faur, de dimineață, palatul dietei a fost cuprins de câteva regimente de soldați, honvezi, husari de honvezi, tunari și liniști, și un nor de polițiști și pedestri și călări. Ei nu lăsau să meargă la dietă, decit pe cei cu bilet: pe deputați și pe ce-i ce-și scosese bilet de privit această ședință.

## Românii la făcut ordine?

Să spune că îndeosebi două companii de honvezi erau bizuite a intra în linia întâi în dietă și, de-o fi lipsă, a face rinduală cu arma! Și aceste două companii ci-că erau companii de Români dela Vașarheiu și Oradea mare. Iar fi dus anume pentru treaba asta la Pesta. Și fiecare în ziua dietei avea la sine 120 gloanțe aspre.

Să vede că conducerea militară a luat toate măsurile de lipsă pentru a încungiura o rușine. S'a fi temut că de duce honvezi unguri, aceia, nebuniți de ațtările cărturarilor lor, ar putea să zică în ceasul din urmă că nu își ridică armele și brațele spre părinții lor, și de aceea s'au îngrijit de două companii de Români, cari, ne-avind de ce să se codească, ar fi îndeplinit cu siguranță porunca mai-marilor lor.

## Ședința din 19. Faur.

În lipsa președintelui (bolnav), un vicepreședinte a deschis ședința, cetind hîrtia generalului Nyiri, prin care dă de veste, că e numit comisar regal cu putere deplină, și că M. Sa a conchemat dieta la ședință pe 19 Febr.

Aci prin câteva vorbe mari, el, președintele, ca în numele dietei, »protestează« întâi contra impresurării dietei cu putere armată, apoi contra acestor numiri și în contra scrisorii generalului, care e ținută în ton amenințător chiar pentru deputați, de nu vor fi cu supunere față de ordinele preafnalte.

## Nu deschid scrisorile!

Spune apoi președintele, că de vreme-ce dieta nu recunoaște un comisar regal în felul cum Nyiri e numit, — nici scrisorile venite dela el, și nu dela guvernul Maestății sale, — nu le poate primi, și dieta să-i dee voe președintelui a trimite napoi lui Nyiri, scrisorile împărăteștinedesfăcute! — Dieta a primit cu mare zgomot, că da, să fie date napoi — nedesfăcute!

Prin asta ar fi părut, că nici dieta n'o vor socoti de risipită, că, vezi dta, porunca de risipire a ei, nu i-s'a cetit!

Ba, ca după o mare bravură, s'au pus și au hotărât, că Mercuri să ție dieta ședință de nou!

Apoi, au început a să strecură frumos afară din dietă, — ca cei-ce știu că pentru »hotărîrea« lor, le poate veni o joardă din vre-o lature ori de dinapoi!

## Soldații în dietă.

Peste câteva minute iacă intră în sală un colonel de honvezi cu patru soldați, ca să le cetească el, ce e scris în scrisorile Impăratului-Rege, pe care ei nu le-au desfăcut. Dar' atunci sala era aproape goală. Doar' vre-o 20 de deputați și alți 50—60 de domni și dame, ziariști, etc.

Colonelul a cetit cu voce înaltă porunca de risipire a dietei, apoi a provocat pe puținii ce mai erau de față, că să iasă afară, că el închide și pecetluște ușile. Vre-o 2—3 deputați n'au vrut să iasă până i-au prins polițiștii de mâni și i-au scos afară.

După asta miliția a închis și a pus sigile (peceți) pe toate ușile și a deșertat de oameni tot palatul.

## Cuvîntul Regelui.

Maiestatea Sa scria, cătră dietă, următoarele cuvinte în scrisoarea cea rămasă nedesfăcută:

„De oare-ce partidele întovărite ale majorității Dietei, cu toată învițarea ce le-am făcut mai de multe ori, n'au vrut să primească nici de cum cîrma pe un temei care să nu știrbească drepturile Mele înscriese de lege, și astfel, cu durere, lucru folositor nu putem aștepta dela această Dietă, — declar disolvată Dieta, chemată la propunerea guvernului Meu ungar pe ziua de 19 Februarie, — susținîndu-Mi dreptul de a conchema o nouă Dietă, cit mai iute“.

În același timp, cînd colonelul de honvezi cetea această scrisoare în

dieta, ea eșise și în „Foaiă Oficioasă“ a țării, și așa, ori s'a deschis ea în dietă, ori nu, ori a fost acolo cetită, ori nu, în puterea legii, ea prin publicarea în „Foaiă oficioasă“, risipea dieta, fără putință de apelată din partea nimănu.

## Pe mănecă.

Patrioții kossuthiști au băgat'o în curînd pe mănecă.

Luni s'a risipit dieta. Pe Mercuri ei hotărîseră a ținea ședință nouă, — mi-te și contra voinței Maestății Sale. Marți au și vestit în Pesta prin mari placate (afișe tipărite cu slove cit cotul și lipite pe păreți), că Mercuri ei țin ședință!

Dar' deja Marți după amiaz s'au mai adunat odată la sfat și clătînd din înțeleptele capete și-au șoptit unii altora: „Măi, tot n'o fi bine, că Nyiri asta și cătanele lui nu ne pricep gluma, și ne poate umbla prost.“

Și iute au deshotărît ce hotărîseră, zicînd că — puterii brute să supun și dară nu țin Mercuri ședință.

Deși dacă ai zis a, trebuie să zici și b. Dacă ei s'au declarat de »deputați« și contra cuvîntului regal, trebuia să țină dieta ori-unde. Dacă în casa țării nu să poate, apoi în alt loc; dacă în toată Pesta nu să putea atunci în alt loc în țară! Că dieta nu-i legată de o casă anume, nici de un oraș nu!

Ci hotărîrea lor e atît, cum zice Românul, că: ai băgat'o pe mănecă.

## Ce-o fi?

Nu știe nimenea!

Vedem că absolutizmul militar a sosit e aci pe capul țării. Guvernul își numește *comisari guverniali* în fruntea comitatelor, și a orașelor ce să mai împotrivesc poruncilor lui, și aceia cu putere armată au să-i ducă în deplinire poruncile!

Contra acestui absolutizm, care calcă în picioare formele constituționale de până acum, — au protestat toate partidele maghiare din dietă, cu tiszaiști cu tot. Pentru a să vedea, că dar' toată »națiunea« e contra absolutizmului.

Dar' ca mîne-zi Tiszaiștii au ținut un sfat, în care au aruncat vină mare pe kossuthiști, pentru-că ei, prin nesocotința lor, au împins țara în starea asta de nimenea dorită. Și guvernul de acum a făcut greșeli, dar' coaliția kossuthistă, e toată vina! — zice Tisza.

Alegeri nouă Maestatea Sa n'a rînduit, dar unii cred, că să pot încă limpezii lucrurile, încît în cele trei luni cerute de lege, să să poată face alte alegeri, după cari doar' să urmeze pacea.

Dacă kossuthiștii vor sta tot așa de cerbicoși, starea asta poate să țină vreme îndelungată, poate și cu anii.

## Deputații noștri.

Pentru ședința dela 19 Febr., clubul deputaților noștri naționaliști, hotărîseră să-și ridice și ei glasul, din punct de vedere al popoarelor nemaghiare, — de cumva să va ajunge a să desbata asupra scrisorii M. Sale care risipește dieta. A fost însă-

cinat președintele Dr. T. Mihali, să declare, că:

deputații noștri naționali rămîn pe punctul vechiu de vedere și de credință al neamului românesc: nu recunosc că dieta asta ar fi înfățișînd voința popoarelor ce locuiesc țara!, căci întrînsa stau mai numai aleși de-ai bogătanilor și grofilor, aleși cu puterea, ori cu banii! (deci: atîta pagubă de să risipește în vînt o așa dietă!);

că, de să plîng partidele maghiare de »călcare de lege« acum față de ele, deputații noștri le aduc aminte, că aceste partide, toate, s'au întrecut în a călca legile față de popoarele nemaghiare, și

că pace și trainică bună rînduală în țara asta numai așa va fi, de să va da drept de vot universal (obștesc) la toate popoarele!

Dar' fiindcă în dietă, scrisoarea Maestății nu s'a cetit, ci s'a trecut de-a valma peste lucruri, — nici glasului deputaților noștri nu i-s'a dat privilegiu a răsuna.

## Românii în congregație.

— Congreg. comit. Hunedoara, la 10 Febr. —

Deva, 11 Febr. 1906.

Sala comitatului a fost ieri plină de — slujbași. Pe »neînfricații« cîrmuitori ai comitatului i-a cuprins frica de adevăr și ca nu cumva să răzbească adevărul glas al locuitorilor din comitat, și-au comandat la adunare pe toți solgăbirii și notareșii cu toate »apendicele« lor — ca astfel mașina de votat să-și poată face slujba de înăbușire a adevărului. În fața dovedirilor și dreptății cererilor aduse de membrii români — fișpanul rînduia... »votăm« și pădurea de slujbași să ridica a lene și omora fără cruțare ori-ce adevăr, ori-ce înțelepciune. Fără nici o rușine.

## Țăranii la adunare.

Noi am avut mîngăerea a vedea, că la această adunare au venit și vre-o 20 țărani români din vre-o 5—6 comune, care de pe galeriile salei, au văzut și au auzit acești că cine le apără drepturile și cine le îngroapă cererile drepte!

Să nu uite frații noștri ce-au văzut și ce-au auzit. Să spună și la cu-uoscuiții lor că cei aleși de ei cum vorbesc în numele lor la adunările comitatului, și cum votează în contra poporului slujbașii cărora el le dă pită și le-a dat și domnia de membri la congregație.

Să-și aducă aminte de aceste isprăvi ale lor, atunci cînd iar' fi vor chema la alegeri de membri la congregație (la comitat). Și să știe că alegînd slujbași ori străini de interesele și nevoile lor — aceia în sala comitatului să vor face măsele la roata mașinii de votare contra binelui poporului.

## Interpelări.

Dl Dr. Iustin Pop a cerut admirabil motivat, că, după-ce judecătoria cea mai înaltă a statorit că notarul din Dobra a făcut abuzuri nelegiute, la alegerea de membri pentru

congregație la Dobra, pentru-ce s'a și nimicit acea alegere. — alișpanul să introducă cercetare disciplinară contra lui, și să-l pedepsească pilduitor.

Ți-ai găsit! alișpanul a zis, că lucrul »s'a isprăvit«, slujbașii au votat și notarul din Dobra, spre rușinea legilor, — a rămas teafăr.

## Protocol nefidel.

În mare încelcitură i-a adus dl deputat-protopop Vasile Damian, cînd a dovedit, că protocolul luat despre congregația trecută — nu e deplin, nu e credincios luat, și totuși ei zic că e »verificat«.

Au sucit'o, au încelcit'o dlor, dar' în urmă tot a recunoscut că-i așa, și de aceea s'a statorit că în viitor verificarea protocolelor să va face în adunări anume chemate pentru scopul acesta.

## Luarea puștilor.

Dl Dr. Victor Bontescu a arătat nelegiuirea ce să face cu adunarea acelor puști dela oameni, pentru care proprietarii lor, plătesc darea și au drept să le poarte!

Alișpanul n'a avut încotro, a făgăduit că va cerceta lucrul și va răspunde la viitoarea adunare.

Răspunsurile alișpanului le cunoaștem bine. Căci și în adunarea asta a »răspuns« la câteva interpelații făcute de membrii români. Îți era și milă și disgust de el, cum să chinuia să arate că vorbește — cu lege.

Întrebat ce-i cu oprirea colindei lor la Crăciunul românesc pe la Hunedoara? a răspuns că... fîszolgăbiraele n'au oprit colindele, numai noaptea că n'au oprit jocurile — că au pedepsit, pentru casa de morți pe toți primarii și nu numai pe cei ce au votat cu Dr. Bontescu la alegerea din Hunedoara. Cîte vorbe atîtea răsucituri desperade.

Să ne spună dl alișpan că în comuna Alun gata e casa de morți și că primarul cel drag lor pedepsit a fost? Noi știm sigur că nu e gata nici casa, și nu a fost pedepsit nici primarul. De ce? Fiindcă a votat contra lui Dr. Bontescu!

Apoi vezi, dle alișpan, cum te batjocoresc subalternii dtaie? Te fac să spuni neadevăruri în fața unei lumi de oameni cari știu judeca!

## Arestarea lui Vișoiu.

Cu interpelația în chestia arestării tinărului Ignatie Vișoiu a băgat'o pe mîncă dl alișpan mai cu greu. A zis dl alișpan că... »notarul a împlinit ordinul procurorului. Cine vrea ceva, caute la judecătoria.

Interpelantul Dr. Iustin Pop însă nu l'a lăsat cu atît, ci i-a dovedit dlui alișpan că nici procurorul, nici judele de instrucție n'a dat ordin în scris și dl alișpan, ca jurist, ar trebui să știe, că perchezitiție domiciliară numai pe temeiul ordinului în scris să poate face. Și spus, că procuratura n'a voit să susțină acuza pe motivul că să țină de administrație. Și acum capul administrației zice; căutați la judecătoria!... Cere ca lucrul să se iee în serios și nu în batjocură și notarul din Chizid să fie pedepsit pe cale disciplinară.

Alișpanul încurcă, că ordinul a fost dat pe telefon (să nu rămînă urmă și pată de rușine? Red.) și că treaba e încheiată. S'a sculat cei-ce votează »din oficiu« și lucrul s'a isprăvit.

## Camete după dare.

Di Dr. Ioan Papp din Brad i-a călcat apoi rău pe ochiul de găină. A adus vre-o 7 libele de dare, cu care a dovedit, că notarul a luat dela locuitorii din comuna Bulzești, camete de întârziere și spese de execuție, pentru darea drumului de pe 1906, care s'a plătit în 1 Ianuarie înainte de a fi scăzute harem! Așa ticăloșie numai la noi! Alispanul a trebuit să promită că — va rindul cercetare, sau că să va pune să caute frunze cu care să acopere murdăria slujbașului său!

## O școală — privată.

În Hunedoara a deschis un bătrîn de 70 ani, Egri Ferencz profesor de stat penzionat cu o penzie de 3600 coroane — o școală privată pentru fete „mai înalte“. Orașul Hunedoara avind în reprezentanță mai mulți slujbași de stat, care nu dau nici un fel dare comunală, a votat acestui bătrîn un ajutor anual de 1200 coroane. Și suma asta a votat-o în aceeași ședință, cînd a respins cererea școlii române confesionale pentru un mic ajutor.

În contra acestei hotăriri au dat recurs membrii români ai reprezentanței orașului Hunedoara, la care din simț de drept s'au alăturat și mai mulți Unguri. Cu toate aceste comisii permanente a comitatului a respins recursul și a întărit hotărîrea orașului.

Di Vasile C. Osvadă, își arată în fața congregației mirarea cu cîta ușurință vine comisia permanentă a pune pe capul Hunedorenilor un arunc comunal de 2% (căci suma de 1200. — cere tocmai 2% arunc nou!) — a arătat că școala privată a lui Egri e o întreprindere, un geșet de toate zilele. Fetițele sunt primite cu didactre — după tocmeală. Și orașul n'are nici un fel de date, că întreprinzătorul Egri cit didactru ia, cit cheituește cu școala și cit fi mai rămîine. Cere să se dea loc recursului și să se nimicească hotîrea de a-i da lui Egri ajutorul.

Di Deputat V. Damian arată îndreptățirea cererii școlii românești și amintîște sfîrșiturile triste ale unei școli civile de fete care ia fetițele meseriașilor din lucrurile de zi și le

împinge pe calea luxului primejdios.

A vorbit apoi și di deputat Dr. Aurel Vlad, arătînd netemeinicia hotărîrii orașului Hunedoara și a comisiei permanente.

Mazere în pîrete! Di Réty cel cu praznicul ajutor și de unii Români, s'a înflăcărât grozav și a spus că școala lui Egri e o „cetățue a culturii maghiare“. Trebuie susținută. Până și un penzionar bătrîn numit în comitat „Zsiga-ba“ s'a însuflețit pentru colegul său Egri!

S'a votat, și Egri ar fi să primească 1200 coroane, bani de „sprijin“, dar s'a dat nou recurs.

La pertractările preliminarelor și a bilanțelor comunale, au vorbit dnii: Dr. Aurel Vlad, V. Damian, Dr. Ioan Papp. Nădăjduim că în viitor notarășii vor avea în membri români ai congregației revizori harnici, care vor zgîndări multe poziții „înbumbate“ prin bugete și bilanțe.

Abia cătră 7 oare i-au lăsat membrii români — deși erau numai vre-o zece — să isprăviască ședința, bine zoliți.

## Dr. A. Vlad la Rapolt.

Duminea trecută di deputat al Orăștiei Dr. A. Vlad, a ieșit pentru dare de samă înaintea alegătorilor săi din Rapoltul-mare. L'au însoțit din Orăștie dnii: N. Vlad, Dr. A. Oprea, Dr. E. Andrea, I. Moța, I. Jantea, I. Iancu, cum și mai mulți preoți din comunele vecine.

A fost primit cu frumoasă însuflețire și cu muzică.

La propunerea d-lui I. Dan, adunarea s'a constituit, alegînd de președ. pe di preot Radu Jantea din Rapoltul mic, care a deschis-o dînd cuvînt deputatului.

Di Dr. Vlad și-a desvoltat darea de samă, arătînd starea politicii în țară, și ce a putut face partidul nostru național în dietă. A tilcuit poporului ce stare e aceasta, așazisă a „absolutizmului“, în care intrăm prin risipirea dietei, și a dat multe poavețe bune naționale poporului.

Pr. I. Moța a făcut o reprivire asupra ținutei deputaților nostri în dietă, în puținul timp cit a stat des-

chisă, — și aflînd că ținuta lor acolo a fost în conglăsiure cu dorințele poporului nostru, — propune să li-se voteze deputaților peste tot și celui al cercului nostru în special, încredere. Adunarea le votează cu însuflețire.

Di Dr. A. Oprea, adv., vorbește despre mișcarea mai nouă pentru votul obștesc (universal), arată îndreptățirea mare a poporului de a-și cere cu tărie acest drept, și propune, ca deputatul cercului, și în viitor, de o mai fi dietă, de n'o mai fi, să lupte cu bunii săi tovarășii, pentru a face să vină acest drept poporului. Nădăjduiește, că și după risipirea de mâne a dietei, alegătorii din acest cerc vor rămînea aceea ce s'au dovedit în rîndul trecut, alegîndu-și deputat național, cum au astăzi.

Adunarea aprobă zgomotos!

Președintele apoi a închis-o cu potrivite cuvinte creștinești și românești.

## Venite comunale neștiute.

În prea folositoarea foaie „Tovărășia“ din Hunedoara, cetim următoarele:

Pasapoartele (țidulele, pașușurile) de vite, sunt doar' cele mai cunoscute și mai mult folosite documente publice, din partea poporului nostru, în mare parte cultivator și crescător de vite.

Pentru estradarea (facerea) transcrierea și dirigarea pentru țarguri a pasapoartelor de vite — țeranii nostri plătesc o sumedenie de bani — așa creițărește.

Și cu toate aceste, nimănu-i vine în minte să întrebe, că banii ce să plătesc pentru pasapoarte — în a cui pungă rămân?

Legea ne-o spune, dar' noi nu cam umblăm după cetitul legilor și d'aceea comunele noastre an de an — acum de 5 ani, au perdut frumoase sume de bani, din pricina, că n'au știut rânduiala. legii din 1900 art. XVII, §-ul 39.

În această lege să spune, că taxele încasate pentru estradarea (facerea), transcrierea sau dirigarea pentru țarguri a pasapoartelor de vite, nu sunt ale notarului ori a acelor cari indeplinesc lucrările aceste, fără aceste taxe trebuie să treacă în cassa satului, căci sunt proprietatea comunei politice.

Că până acum datina a fost alta — asta nu însămnă nimic, căci datina nu poate fi contrară legii.

nicese. De aici s'a încins lupta între vornicii de afară și cei dinlăuntru. Cu iuțala fulgerului, vornicii apărători s'au făcut roată împrejurul fecioarelor, apărîndu-le cu vitejie, însă în zadar le-a fost lupta; rînd pe rînd cad învinși la picioarele vorniceselor, lăsate în paza celui de sus. Iar' cînd năvălitorii, în strigăte nebunești, s'au repezit să le răpească, ce să vezi: în loc de fete frumoase, numai babe zdrențuroase; cu bună samă că în vremea cit dura lupta și au stat ele închinat spre pămînt, s'au măsluit obrazul. La vederea acelor babe, uimită este întreaga adunare și toți erau nedumeriți de o așa de repede preschimbare. Din capul mesei, s'a sculat atunci Nunul mare, Mitropolitul Ștefan al Munteniei, de-a poftit pe cinstitul mire să-și recunoască mireasa, pe Domnița Ana, însă Domnița a știut atît de bine să se măsluiască de a înșelat chiar și pe bietul Radzivil, căzînd cu alegerea asupra adevăratei babe, care nu s'a putut ști cum de a pătruns în mijlocul fetelor celor tineri! Iar năvălitori rîzînd în hohote, au început să-i cînte mirelui, mîngîindu-l:

„Baba fără dinți în gură,

„Numa dinsa mintea fură.

„Te-i miera,

„Ori ball.

„Dar' noi, nu suntem mierați

„Căsa-i nunta la împărăți.

Și după-ce l'au mîngîiat pe Mirele Radzivil cum au putut, s'a încheiat pacea între vornicii și uniți împreună

Așa a enunțat înalta judecătorie administrativă acum de curînd și de astă enunțare toți trebuie să țină samă.

D'aceea sfătuim pe fruntașii și pe țeranii nostri, să-și umble în rînd și să silească pe notari ori pe antistiile lor, să transpună banii încasați pentru pasapoarte în cassa (lada) comunală.

Cu aceste taxe să va înmulți frumos venitul comunal și urmarea va fi, că aruncurile comunale vor fi mai puține.

Ce e cu dreptul — e bărbătesc și moral să cerem și să pretindem să se facă.

## Corespondență

## Producții la sate.

Bobîlna, Febr. 1905.

Tinerimea școlară și adultă din Uroi, pregătită de străduitorul inv. I. Neamțu, a dat în 11 Febr. în Bobîlna, o producție teatrală declamatorică, și cu cântări, în favorul școlii rom. de aci. Două eleve școlare (Iosefa Părv și Săbău Marc) au predat dialogul „Despre lux“, piesă plină de bună învățătură, care spune, că luxul, parada risipitoare, e o boală proastă, care sleiește, la mari și la mici, puterile materiale. S'au cântat, binisor, cîteva cântări, apoi a urmat piesa „Otrava de hîrciogi“, în care rolul întli l'au avut Romul Pasc, iun., care a jucat bine de tot pe calfa din piesă, și a produs mult haz și veselie. Trei fete (Ludovica Irinca, Florea Tat și Terezia Irinca), au predat apoi trialogul „Despre lene“, plăcînd tare mult ascultătorilor.

Prin arangiarea acestei producții, di inv. Neamțu, pe lingă scopul moral, ajuns în bună măsură: de a trezi interesul tineretului și a poporului pentru atari mișcări culturale, — a fost și acela, de a face rost de ceva ajutor lipsitei școlii din Bobîlna. Și și acest scop i-s'a împlinit în chip mulțumitor, căci au rămas peste 50 cor. școliei.

A urmat apoi joc vesel, și vre-o 8 tineri în frumoase costume naționale au jucat „Călușerul“, spre plăcerea tuturor.

au început ei a cerceta printre vornicese dacă nu cumva s'aude mireasa, și găsînd-o, i-a dat-o mirelui, cîntîndu-i:

„Trandafir cu frunza deasă,

„Dulce-i gura de mireasă,

„Ca un fagure de miere,

„Ca și mustul în putere.

„Trandafir din colțul mesei,

„Mîndru plîng ochii miresei,

„Cum la răvsat de zori,

„Plînge roua de pe fiori.

Și unde a început să zbrînie lăutele și să se întindă o horă, iar copii de casă vîrsînd, din mari amfore de aur, vin ravaș Cotnar, înmînau tuturor cu rînduială și vorbe bune; apoi după vin, din porunca domnească, s'a împărțit nuntașilor scumpe daruri, ca să le rămle de-apururi amintire.

Cu astfel de jocuri, s'a petrecut o săptămînă deplină, fiind părtaș nu numai toată suflarea din cetatea Iașului, ci și o mulțime de norod venit de prin județele cele mai depărtate ale Moldovei. Era doar' nuntă domnească, la care a poftit Vasile Vodă țara întreagă, atît pentru cîntarea casei sale, cit și pentru slăvirea oaspeților străini.

Abia după o săptămînă a putut porni marele Herțog cu soția lui în țara Litowiei. A plecat atunci cu Domnița Ana, sumedenie de rădvane pline cu saci de pietre scumpe, — zestrea domniței, — cu adevărat împărătească.

— Însă, dacă Domnul, în oarba lui deșertăciune, era mulțumit, nu era norodul; el nu putea să vadă cu ochi buni această încușare, nepu-

## Întîia școală din Mihăleni.

Mihăleni, Febr. 1905.

Parochia Mihăleni (Zarand) a făcut prin Octombrie anul trecut un apel cătră public, ca să o ajutore la zidirea întfeii școlii române în acea parochie.

Până acum au răspuns apelului credincioșii din com. Retisdorf trimînd cor. 5.24., — cei din parochia Mesteacăn 3 cor. 72 fil., — din Criștior 17 cor. 20 fil., — din Vaca 9 cor. 50 fil., — din Hârteșani 8 cor. 8 fil., — din Barcan 2 cor., — din Bucium Muntari 2 cor. 60 fil., — din Herman 40 cor., — din Mogoș Miciești 6 cor. 38 fil., — din Petroșeni 4 cor., — dela corpul profesoral din Brad 17 cor., — de tot până acum 115 cor. 76 fil. pentru-ce comitetul parochial și șinodul, aduc mulțumită publică, — rugînd totodată pe cei-ce ar mai fi adunat ceva pentru acest scop, să binevoiască a-i trimite.

— Pentru înfrumusețarea bisericii tot din Mihăleni, mai mulți credincioși au adunat între sine 80 cor. și au cumpărat haine bisericesti, iar' dna Minodora Candrea (Brad) a dăruit o frumoasă dantelă pe pistol, în preț de 10 cor.

— Ca temei pentru înființarea unei biblioteci școlare în Mihăleni, di Nicol. Simulescu, inv. pens. Mercurea, a dăruit 41 cărți, — ca semn de dragă aducere aminte față de locul său natal.

Tuturor vrednicite mulțumite.

Președ.

## Convocare.

Onorații membrii ai Reuniunii de înmormîntare din Căstău sunt în înțelesul §. 13 litera f) din statute invitați a participa la a V-a adunare generală ordinară a Reuniunii, care se va ținea Duminecă în 19 Februarie v. (4 Marte n.) a. c. în școala română gr. ort., îndată după eșirea din biserică.

La ordinea zilei: Pertractarea raționalului pe anul 1905.

Căstău 8/21 Februarie 1906.

Nicolae Andreiu m. p. Vasile Sintion m. p. director. secretar.

## FOIȚA

## O nuntă domnească.

II.

Și iată că s'a sculat Vodă Intli, apoi mirii și pe rînd toată strălucita adunare, de au umplut cupa celuilalt cucuș, numai cu bani de aur, în vremea ce lăutele cîntau în mijlocul veseliei asurzitoare. Dar'... tăcere, iată că de-odată s'auzi bătînd în poarta cea de aramă. Marele Hertzog Radzivil și cu toți trimișii, rămîn înmărmuriți, căci bătăile în ușe sunt mai repezi, mai amenințătoare; și ca oameni străini de loc. căzuse la grije, nedumeriți, mai ales cînd de-afară auzia strigînd: — deschideți, deschideți!

La aceste strigăte, vornicul nuntașilor, trăgîndu-și sabia din teacă să repede la ușa de aramă, urmat de cei nouă vornici, întru întîmpinarea celor de-afară întrebîndu-i:

— Ce umblăți?

„Ce căutați?”

Iar' cei de-afară făcînd zarvă, strigau:

— Ce umblăm?

„Ce căutăm?”

„Unde stăcau mîndră-a stat,

„Noi acolo ne-am lăsat,

„Că doar' e mireasă,

„Trupușor de împărăteasă,

„Nu, — Vlăstar de jupineasă. —

„Șacum noi v'am întreba,

„Ori gătități voi, sau ba,

„Buți cu vin,

„Și cu pelin,

Iavolițe grase,

„Și fete frumoasă,

Pentru ceata mîndră, ce la voi să lasă?”

Iar' voinicii cei dinlăuntru, luîndu-i în batjocură a început să-i îngine:

Cum nu, ne-am gîndit,

„Și... v'am pregătit,

„Nouă buți oloage,

„Fără fund, nici doage,

„Noauă ialoviță,

„Pui de piepelițe.

„Pui de... ciocirlani.

„Și... fete frumoasă:

„Ba și-o zdrențuroasă,

Pentru ceata mîndră, ce la noi să lasă?”

Dar', nu bine s'a sfîrșit strigarea că, de-odată cu mare zguduială și zgomot, s'au deschis ușile domnești, lăsînd să pătrundă în lăuntru Spătăriei, nouă Vorniceii cu briete albastre, încinși și ei cu săbii tot de lemn.

Doamne ce minune!... venit-au vorniceii a ridica pe mireasă; în zadar încercat-au ei a o prinde măcar din zborul văzului, căci mireasa s'a ascuns printre vornicesele ei, înaintea năvălirii celor de afară. Numai după purtarea glumeată a miresei, au putut pricepe atît Radzivil cit și ceilalți soli, cum că acea năvălire războinică, nu era decît o prefacere, și ei prinsese gust a fi părtași la aceste obiceiuri, păstrate în neam, cu atîta sfințenie. Ei urmăreau cu multă luare aminte desfășurarea faptelor, iar' dacă li-să părea lor ceva de neînțeles, cereau stăruitor talmăcire.

— Iată că năvălitorii dacă au simțit că mireasa nu-i, s'au repezit în mulțime ca să ridice măcar pe vor-

## NOUȚĂȚI

**Alegeri nouă. La Dobra și Romos.** Să știe că cea mai înaltă judecătorie (judec. administrativă) în urma recursului plin de iscusință dat de dl adv. Dr. Iustin Pop, (din Deva) a nimicit alegerea de membri la congregație din cercul Dobra. Congregația a pus termenul de alegere nouă pe **20 Martie**.

Tot pe **20 Martie** a pus și termenul de alegere pentru 2 membri la congregație, din cercul Romos. Aci au ajuns goale 2 locuri prin trecerea în șirul viriliștilor a alor doi din cei aleși. Alegătorii din Dobra și din Romos vor și să aleagă pe astfel de fruntași, care să le fie adevărați reprezentanți în adunările comitatului.

Rînd pe rînd vom învăța și noi să știm alege bărbați *de-ai poporului*, ca să apere binele lui și nu tot interesele lor private și binele „domnilor”.

„Victoria” marele institut românesc de bani din Arad, a cărei bilanț îl publicăm și noi (pag. 4.), — își va ține adunarea generală ordinară a 18-a în **25 Februarie** n. a. c. Ciștigul curat îi e de **147.000** cor., față cu **120.000** de anul trecut. Deci un spor de **27.000** la venit.

**Adunarea I. generală a „Geogenei”** a decurs în deplină ordine în **22 Febr.** în Geoagiul-de-jos. Interes frumos din partea acționarilor. S'au aprobat socotelile. Pentru întregirea Direcțiunii, s'a ales membru în direcțiune dl preot I. Armean din Homorod, iar pentru întregirea comitetului de supraveghiere, dnii: Simion Damian, contabil în Orăștie, Ios. Bogdan, preot, Mada și N. Botean, inv. Geoagiu. — **Ii dorim spor în pace.**

**Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoarei** și-a ținut adunarea generală în **14 Febr.** în Deva, fiind bine cercetată. Dna prezintă Elena Hossu L. a salutat adunarea cu o frumoasă vorbire; — s'au citit raportul comitetului, care a studiat și chipul cum ar putea deschide un atelier (lucrătoare), pentru pregătirea de

*Timoftei*, sau *Timuș*, feciorul lui *Chmil* cazaclul, a peșit mîna Domniței, și cum Vasile Vodă n'a voit nici să audă de o așa încuscrie, să înțelege că *Chmil* a venit să-și cucerească cu sila nurora — și n'a voit Vodă să se înrudească cu *Timuș*, pentru-că era atît de slut, că n'ar putea copia la sînul mamelor; stricat de vîrsat, parcă l'ar fi ciupit moliele, și bețiv! . . . de cădea prin șanturi. Însă, biata Domnița Ruxandra, văzînd că pentru ea să varsă atîta sînge nevinovat, ș'a luat inima în dinți, — jertfindu-se de bună voe, — primind a fi mireasa celui mai sălbatic și mai urît cazac din pusturile Ucrainei, numai să scape Moldova de peire.

— După-ce s'a încheiat pacea, Vasile-Vodă s'a apucat să zidească din nou *Curțile domnești*, iar pîn' la gătirea clădirilor, Domnița Ruxandra, locuia într'un palat mic din grădina domnească, aflător pe malul iezzerului de sub mînăstirile *Cetățuia* și *Galata*. Cum *Timuș*, în fiecare zi mergea din țîrg la logodnica lui, și cum să înțimpla uneori să l'întrebe vr'un drumel: — Unde merge? El răspundea cu mîndrie, rînjind dinții galbeni de lulea, Mă duc la *Frumoasa* mea.

De atunci a rămas în amintirea tinereii și fermecătoarei Domnițe, de să pomenește pînă astăzi, *casa unde a stat ea*, mînăstirea ridicată mai tîrziu precum și toate împrejurimile, sub numele de *Frumoasa*.

Iată cum să nuntea acum două-sute-șai-reci de ani. **V. Cosmovich.**

lucruri de mîna femeiești alese. S'a arătat că averea Reuniunii, bine păstrată, e azi de **14.000** cor.

Adunarea a luat cu plăcere știri despre preocupățiunile și pregătirile comitetului, și alegîndu-și un nou comitet de 27 membre din toate orașele din comitat, i-a dat imputernicire a urma cu pregătirile pentru a întrupa ca mîne dorința frumoasă de a vedea înființat atelierul Reuniunii femeilor noastre.

Prezidentă a fost realaasă dna Elena Hossu L., viceprezintă dna Victoria Erdelyi (Orăștie), cassară dna Susana Csatt, controloră dna Vilma Schuster secretari dnii D. Ardelean și Dr. Virgil Olariu, arhivar dl Cornel Popescu, — și mai mulți bărbați de încredere.

Dorim să vedem în curînd intrupat frumosul plan al Reuniunii.

**Badea Cârțan, tot închis!** Precum cu părere de rău aflăm, dela un bun corespondent al nostru din Streza-Cirțșoara, — bine cunoscutul cioban Cârțan, acest om ciudat și foarte interesant, — zace încă tot închis în temniță la Brașov, unde e dus de vre-o 3 luni de zile.

Cirțan e cioban din Streza-Cirțșoara, și o fire singură în felul ei, pe care l'a cuprins acuși ca un morb plăcerea, de a aduna cărți și foi, de ori-ce fel, vechi și nouă, și a le răspîndi gratis în popor, ca „să se mai lumineze și el!”.

Pe unde mergea, pe unde umbla, el nu cerea nimănui nici o milă, nici o para, ci numai — „foi ori cărți”. Își umplea straița, buzunarele, sînul, și pornea apoi cu ele pe sate, dărîndu-le celor lipsiți de cărți.

Acum, ce a auzit despre el tribunalul din Brașov, ce nu, — haid, l'a arestat și apoi a pornit cercetare printre oameni pe unde să știa că umblase el mai mult, ca să vadă nu cumva acest cioban e ceva „agent” tainic al Ligei ori a cutărei societăți de nihilisti?.. Zice că în timpul din urmă, nu mai puțin ca în vre-o 3 rînduri a descins dela tribunalul din Brașov cite-o „comisie”, cu un judecător, și a luat pe rînd satele și oamenii pe unde aflau că era Cârțan umblător. Și strîngeau resturile de cărți ce au rămas nestrînse prin 1903—4, cînd încă porniseră o curată vîntătoare după „cărțile lui Cârțan”. Au găsit destule: cărți de lectură de școală, apoi jurnale, reviste economice, învățătoresci, ilustrate și literare, „Albina”, „Lumina satelor”, „Revista populară”, „Șezătoarea Săteanului” (din Țară) și de pe la noi toate, apoi călîndare, cite nouă, mai multe vechi. — Au strîns ci-că peste 3 cară de cărți, foi, pe cari neobositul Cârțan le căraușise cu spatele și le risipise printre poporul din „patria” sa, călăuzit de cel mai curat gînd, de a le ajuta „să se mai lumineze și ei”, — cum însuși zicea.

Ci-că judele de tribunal din Brașov a adunat la primărie zeci de oameni, jurîndu-i, că nu cumva le-a vorbit lor Cârțan rău de Unguri și în contra școlilor de stat ungurești?, și altele.

Zilele astea au fost citați la tribunalul din Brașov 4 inși din Streza-Cirțșoara, cu dalscălul de stat cu tot, și alți 4 inși din Oprea-Cirțșoara, — spre a fi ascultați. Ce-or fi dat la protocol, ce nu, încă nu știm.

Corespondentul nostru le povestește acestea toate cetitorilor „Libertății”, ca cei mulți din ei, cari au cunoscut pe Cârțan și demult nu-l mai văd, să știe de ce nu s'au mai arătat, căci e ținut prins sârmanul.

Judecata nu poate decît să-l dea libertății, căci nu e în acest om nici o răutate, nu face nimănui un rău ori o pagubă, decît că umblă într'una ca o umbră rătăcitoare, dus de dorul nestins de a cutreera pe joș lumea și țara, de dragul neamului său românesc!

**Festival.** „Reuniunea de ajutorare a damelor române din Lugoj” arangează Simbătă la **24 Februarie 1906** în pavilionul otelului „Concordia” un Festival, la care invită respectuos.

**Pentru expoziția din București**, ce să va deschide în primăvară, să combinează fel de fel de înlesniri pentru publicul din provincii. Să vor asigura locuințe ieftine și prânzuri cu prețuri fixe. Apoi biletele spre tre-

nurile României vor avea o reducere de 50%. (preț de jumătate). Nădăduim că aceste înlesniri vor îndemna pe mulți și dintre Români d'acici să viziteze expoziția. Am dori însă ca pe lângă vizitatori să avem și cât mai mulți *exponenți* români d'acici. „Asociațiunea” din Sibiu le dă tot sprijinul.

„**Hațegana**” banca românească din Hațeg, își ține adunarea gen., la **10 Martie 1906**. Și-a încheiat socotelile anului trecut, cu un ciștig curat de **25.184** cor. Avem bucuria a vedea, că de toți stimatul ei director, dl Mihail Bontescu, care fusese foarte greu și îndelung bolnav, s'a restabilit cu sănătate așa de bine, că și-a reluat activitatea și a subscris și bilanțul:

**Bora**, uriașul vînt ce bîntue din cînd în cînd pe marea Adriatică (pe la Fiume și în jos), s'a pornit iară de vre-o 3 zile. E atît de turbat acest vînt, că îți mătură omul din drum. În **23 Febr.** a luat pe sus și a măturat'o în mare pe învățătoarea Antonia Delicia, ce voia să meargă acasă și-i era drumul aproape de țărnișii mării. A zburat cu ea ca cu un znop de pae și a zvîrlit'o în mare, unde nenorocita era să piară, de nu să arunca un matroz curajos cu o luntriță și cu primejdia propriei vieți, a scos'o iară la țărnișii.

**Cununie.** Dșoara Mărioara Birlea și dl Michail Iuga, cleric abs., anunță cununia lor, întimplată în **22 Februarie** n., în bis., din Berbești.

**Convenire socială împreună cu cîntări, postă humoristică și joc**, aranjată la **24 Februarie** n. 1906 în „Unicum”, Reuniunea sodalilor români din Sibiu. — Corurile să dirigează de dl Candid Popa, învățător la școala de aplicație de pe lângă seminarul „Andrei” din Sibiu. Venitul curat este destinat fondului Dr. Daniil P. Barcianu pentru ajutorarea sodalilor lipsiți de lucru.

**Din durerile vieții.** Înainte cu **14** ani familia unui medic rusesc, a fost spartă de mîna brutală a stăpînirii. Soția medicului, o femeie deșteaptă, a fost trasă în un proces politic, și cum în Rusia procesele politice să sfîrșiau de regulă cu aceea, că pe cel luat în plează, îl trimiteau în Siberia, — așa și pe doamna medicului au alungat'o din țară la muncă silnică pe viață în băile de plumb ale Siberiei. Făcutus'a bărbatul ei luntre și puncte ca să-i ușureze soartea ori să o scape, — dar' n'a găsit decît aspra neîndurare. Cițiva ani de zile a trăit nemîngăiat. Dela o vreme n'a mai auzit despre ea nici o veste. Avînd copii, și legea dîndu-i drept, s'a hotărît să se căsătorească de nou, S'a căsătorit. A găsit o femeie bună, care-i îngrijă copiii, ca mama lor cea adevărată.

În Octombrie anul trecut însă, Țarul a împărțit multă ămnestie (iertare) ostindțiilor politici, și uitata soție a medicului, a scăpat și ea din neagra robie. Afînd că soțul ei s'a căsătorit, inima ei bună și înfrîntă de suferință n'a voit să le tulbure viața și s'a hotărît să se retragă într'un oraș îndepărtat.

Femeia cea de-a doua însă, o inimă asemenea bună și nobilă — a fost zguduită de tot de revederea întîiei soții a bărbatului ei, și s'a împotrivit cu toată tăria la aceea, ca mama cea adevărată să-și părăsească de nou casa asupra căreia are drept și copiii ei, din mijlocul cărora au zmul's'o putetea brutală a nedreptății, — și a cerut neînduplecat, ca adevărata mamă a copiilor să rămîna lungă copli, și ea, a doua soție, să se despărță.

Inima plină de suferință a mamei întîii a rugat'o destul să stea mai de-

parte în casa ei, — dar' n'a voit. Ci ea însăși a pornit proces de despărțire. Și după trecerea formalităților întîia căsătorie va rămînea iar' în vigoare.

**Mișcarea populației.** Oficiul de statistică publică datele privitoare la mișcarea populației din regatul Ungar în anul 1905.

În anul încheiat populația țerii s'a înmulțit dar' cu **84.000** suflete *mai mic spor* ca în anul 1904, ear' *căsătoriile* d'asemeni au fost *mai puține* cu **11.000**. În același timp însă pasapoarte pentru *emigrări* s'au dat cu **60.000** *mai multe* decît în 1904. Peste tot în 1905 s'au născut în țară **705.040** copii; au murit **554.070**. Sporul natural a fost deci **150.970** suflete, *mai puțin* cu **84.000** decît în anul 1904.

Pasapoarte s'au scos **205.774** (în 1904 numai **145.555** au fos); dintre aceste **131227** pentru America, restul pentru alte țeri.

Dintre *emigranții* aproape jumătate (46%) au fost *Unguri*. După comitate, din Toronto! au fost mai mulți emigranți. *Triste date!*

**În Bârgăș** s'a dat în **29 Ian.** v. o producție corală teatrală pentru a înființa din venitul ei bibliotecă *școlară* populară. A reușit deplin. S'au făcut mulțumitoare dărui din partea preoților și fruntașilor din loc și jur, — așa că s'au adunat **208** cor. iar' speșele fiind numai **52** cor., a rămas un venit curat de **156** cor. ca temei pentru *biblioteca școlii*. Frumos rezultat.

**Întreprinderea electrică din Orăștie**, pare a fi pe cale de a-și schimba stăpînii. Azi e proprietatea dlui R. Kaes, și finanțată de „Ardeleana”. În ședința din urmă a reprezentanței orașenești, orașul a hotărît în principiu a *cumpăra* el întreprinderea, și a trimis o comisie care s'o prețuiască.

**Taxele de pășunat vitele la Orăștie**, au fost stăliite de comunitate, tot în cifra cea veche.

**La America!** Pornirile spre America, iau întinderi mari și printre Români. Luni au plecat din Orăștie vre-o **8** Români, iar' Joi alt rînd, tot așa de număros și alții sunt în pregătire de drum.

**Îndrăzneală fată!** În **25 Ian.** în stația din Bodenbach, lume multă aștepta plecarea trenului. Printre alții o coconită, frumoasă de altfel, ce face ce nu face, să apropie de un tinăr, frumos fecior, și fără de nici un pardon, îl sărută, și apoi rîzîndu-i în față, vol să se depărteze. A fost beată ori numai așa de flușturată, nu să știe. Feciorul a dat'o în judecată și judecătoria de cerc a pedesit pe ușurătica fată cu **2 săptămîni temniță!** — Ce lume întorsă! Dar' cine nu știe cîți feciori sărută fete cu sila, și pe ei nime nu-i pedepsește!

**La petrecerea cu dans**, arangiată de tinerimea rom. din Deva la **14 Febr.** Au încurs din vinderea biletelor **142** cor., din suprasolviri dela D. D. Fr. Hossu L. **10** cor.; G. Romanul **10** cor.; Dionisiu Ardelean **18** cor.; Dr. Virgil Olariu **14** cor.; Dr. Iustin Pop **18** cor.; Dr. Al. Hossu **6** cor.; Dr. Cserey **6** cor.; Al. Schuster **2** cor.; N. Opincar (Orăștie) **2** cor.; G. Cușuța **2** cor.; I. Antal **2** cor.; I. Bătuca (Hărău) **2** cor.; Regina Dragomir (Gurasada) **3** cor.; Maria Șinca (Batiz) **4** cor.; G. Popoviciu (Leșnic) **4** cor.; N. Șinca (Biscaria) **1** cor.; Szállási Antal **1** cor.; A. Nicoară **2** cor.; A. Degan (Vetel) **1** cor.; Dr. Batta Mihály (Deva) **2** cor. Suma **110** cor. — Din oferte: Il. Sa Dl Episcop Dr. D. Radu (Oradea) **10** cor.; Valer d. Orbonaș (Orăștie) **4** cor.; Romul Curiac (Chimindia) **5** cor.; Eugenia Pop n. Ianza (Baia de Criș) **5** cor.; G. Bonyi (Deva) **2** cor.; Dr. C. Moldovan (Băița) **4** cor.; D. Popoviciu (Băcia) **5** cor.; Aneta Șerban (Sântohalm) **5** cor.; G. Ghila (Deva) **3** cor.; D. Datca (Iia) **5** cor.; Lucreția Petroviciu (Dobra) **4** cor.; Adam Leșnicam (Dobra) **4** cor.; Ioan Urzicean (Békás)

**5** cor. Suma **58** cor. Intrate **310** cor.; Spese **161** cor. **26** fil. Venit curat **148** cor. **74** fil., care sumă s'a administrat Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedoarei pentru fondul Atierului Reuniunii. Comitetul arangiator exprimă sincerile mulțumiri tuturor contributorilor.

**Mulțumită.** Neînd în stare, să aduc mulțumită tuturor, cari din tristul incident al trecerii din viață a scumpei mele soții *Elena* născ. Ha-neșiu, mi-au adresat în scris, ori verbal cuvinte de mîngăere, și au dat decedatei ultimul onor, pentru ultima salutare le exprim pe calea aceasta adînc simțita mea mulțumită.

Hărău la **6/II 1906**. Iosif Tilicea, preot.

**Un tinăr** cu ceva praxă de cancelarie, caută aplicare în vre-o cancelarie advocațială, not. sau eventual și altă ocupațiune corăspunzătoare, aici sau în România. Informațiuni la adm. acestui ziar.

## Mai nou.

### Adunările oprite.

Loviturile domniei absolutistice, încep a plesni prin țară.

Ministrul de interne Kristoffy, din imputernicirea sfatului tuturor ministrilor, — a dat poruncă la toate căpeteniile administrației din țară, *că de aci încolo, pînă la altă rînduală a lui, să nu mai lase să se țină nici un fel de adunări* de popor, de „alegători”, sau de ori-ce fel!

Și cite măsuri de acestea aspre vor urma încă!

### POSTA REDACȚIEI

*Din Sebeș.* Mulțumim. Idei bune; le vom da loc, dar' în numărul acesta ne-au cuprins foaia raportul din Pesta și cel din Deva.

*Dlui A. G. în Mih.* și mai multora. Numai așa sumar putem publica mulțumile publice. Pentru toate numele, nu ne ajunge spațiu.

*Dlui Al. I. în H. Iartă,* dar' e lucru prea personal și local, care n'are loc în foaie pentru publicul mare. Atari nedreptăți să fac peste tot locul oamenilor, dar' de ne-om pune să le cuprîndem în foi, va fi vai de înfățișarea foilor noastre. Ai bunăteate a-ți căuta satisfacția pe altă cale.

*Dlui P. Op. în S. S.* Convocarea de care întrebați nu s'a publicat din simpla cauză, că nu știm să ne fi sosit. Altfel totdeauna cu drag.



**ABAZIA** MEDIC. UNIV.  
**Dr. A. CRĂCIUNESCU**  
(Din Malu—Oct. în băile herculane la Mehadia).  
Villa Hercules.



**Compactor.** Aduc la cunoștința onoratului public, că m'am așezat ca *compactor* în Orăștie, — executînd lucrări de compactorie, dela cele simple pînă la cele mai fine, — cu prețuri de tot moderate.

Cu stimă  
**IOAN SIMEG,**  
1—2 compactor în Orăștie (str. Tîrgului 4).

Nr. 14. 3—

### Publicare de licitațiune.

Pentru edificarea școlii gr.-or. române din Orăștioara-de-sus să va ține licitațiune minuendă în Orăștioara-de-sus, la **5/18 Martie 1906**. la orele **2 p. m.**, în edificiul școlii.

Condițiunile, planul și prelinimarul de spese se pot vedea ori-cînd la oficiul parochial.

Din ședința comitetului parochial, ținută la **22 Ianuarie 1906**.

**Ioan Romosan** președinte. **Ioan Baciu** notar.

